

# 细化实化改革举措 加快发展方式绿色转型

#### 方世南

中国式现代化是人与自然和 谐共生的现代化。党的二十届三 中全会指出,要完善生态文明基 础体制,健全生态环境治理体系, 健全绿色低碳发展机制。江苏既 是经济大省也是制造强省,承担 着为建设美丽中国当表率、做示 范、走在前的艰巨任务,必须锚定 美丽江苏建设目标,将细化实化 改革举措作为加快发展方式绿色 转型的重要前提和基础,全力以 赴抓落实,在发展新质生产力上 取得实实在在的成效。

### 加快发展方式绿色转型势在 必行

江苏以占全国1%的陆域面积、6%的人口,创造了10%以上的经济总量,但作为工业大省,面临着能源消耗总量难以明显下降和污染减排的压力。

以江苏化工行业而言,近年 来一直是加快发展方式绿色转型 的主阵地,但不少化工产品平均 能耗水平与国际先进水平相比仍 然存在差距,安全发展方面还存在一定隐患。习近平总书记指出,要聚焦集成电路、新型显示、通信设备、智能硬件等重点领域,加快锻造长板、补齐短板,培育一批具有国际竞争力的大企业和具有产业链控制力的生态主导型企业,构建自主可控产业生态。这为江苏细化实化改革举措加快发展方式绿色转型指明了方向。

大力培育生态主导型企业,是江苏以"先立后破"的举措加快发展方式绿色转型的主攻方向。 生态主导型企业是发展绿色生产力的主力军,是建立在与外部环境的物质循环、能量转换和信息流动基础上的绿色化智能化数字化的绿色企业。构建生态主导型企业是提高企业自身经济效益、社会效益、生态效益、文化效益的需要,是企业主动顺应国际国内对于经济社会可持续发展要求的必然选择,也是增强企业综合竞争力,实现企业可持续发展的关键举措。未来绿色化、智能化、柔性 化、网络化的先进制造业,不仅能 从源头上有效缓解资源环境压力,改变制造业"资源消耗大户" "污染大户"的面貌,而且会引发制 造业及其相关产业链的重大变革。

在大力实施绿色技术创新攻关行动、加快节能降碳先进技术研发和推广运用、加大金融支持绿色低碳经济发展的力度、运用数字技术赋能发展方式绿色转型、加快形成绿色生产方式绿色消费方式等方面,江苏还有大量改革创新任务,需要下大力气做好做实做细。因此,以构建生态主导型企业为目标,聚焦新质生产力的发展任务,推进绿色化、智能化、柔性化、网络化的先进制造业发展,就必须细化实化改革举措。

## 以改革创新推动新质生产力 发展

细化实化改革举措加快发展 方式绿色转型,根本上是如何通 过改革创新推动新质生产力发展 的问题。

加快发展方式绿色转型不是 一个自然而然的自发行为,而是 一个需要引导、激励和推动的过 程,必须在细化实化改革举措中 进行。只有通过加大改革力度和 细化实化各项改革举措,才能推 动发展方式绿色转型的观念更新 和思想解放, 牢固确立绿色发展 理念,有效破除阻碍新质生产力 发展的体制机制障碍,进一步激 发市场活力和社会创造力,优化 资源配置,提高绿色全要素生产 率,推动形成绿色低碳循环发展 的现代化经济体系, 为加快发展 方式绿色转型提供强大动力。近 期颁布的《中共江苏省委 江苏省 人民政府关于全面推进美丽江苏 建设的实施意见》,对加快发展方 式绿色低碳转型、推动生态环境 实现根本好转、打造美丽江苏建 设示范样板等,都有具体的保障 措施和明确要求。在推进美丽江 苏建设进程中坚持将问题导向和 目标导向结合起来,就能如期完 成这些任务。

深化改革和细化实化改革举措是一个系统工程。江苏率先开展绿色发展评估、完善风险防范体系,扎实推进生态空间保护、经济绿色转型、环境质量改善、生态制度创新等,就是以细化实化改革举措推动发展方式绿色转型的具体行动。加快发展方式绿色转型,首要任务就是要大力发展新质生产力,也就是绿色生产力。将发展新质生产力作为一种实现绿色增长的新的增长引擎,就能彻底改变过去那种将经济增长建立在牺牲生态环境基础上的所谓

发展,从而促进经济社会发展与生态环境保护有机协调起来。

#### 以发展新质生产力为导向细 化实化改革举措

细化实化改革举措加快发展 方式绿色转型是事关高质量发展 和美丽江苏建设成效的重大任 务,也是江苏提升综合竞争力和 实现永续发展的必然要求。就是 要深入破除阻碍发展方式绿色转 型的思想认识和体制机制弊端, 着力破除推进绿色发展中存在的 深层次体制机制障碍和产业结构 性矛盾,以发展新质生产力为导 向,推动江苏蹄疾步稳地走向人 与自然和谐共生的现代化道路。

加强党的领导是细化实化改 革举措加快发展方式绿色转型的 根本。中国共产党是中国特色社 会主义事业的领导核心,是创造 和推进中国式现代化的领导力 量,党的领导对于细化实化改革 举措加快发展方式绿色转型起到 政治保障和方向指引的重要作 用,发挥着领导落实新发展理念、 优化产业结构、推进各类资源节 约集约利用、推动形成绿色经济 社会的重要功能。培育和发展新 质生产力,企业积极性、社会广泛 参与都是不可或缺的要素,这也 是在发展新质生产力中形成新型 生产关系的重要内容。为此,要 充分发挥党总揽全局、协调各方

的领导核心作用, 发挥好党领导下 的新型举国体制 优势,将各类生产 要素和创新主体 有效组合,促使人力、物力、财力 向新质生产力的关键领域聚集, 以推动绿色生产力发展。

要以抓铁有痕、踏石留印的 工作干劲,以问题导向和目标导 向相结合的方式,找出江苏在细 化实化改革举措加快发展方式绿 色转型方面存在的突出问题,压 紧压实绿色发展的政治责任。通 讨加强顶层设计和问需干民、问 计于民相统一的方式,尊重基层 群众和企业家的首创精神,紧密 结合江苏加快推进新质生产力发 展的实际,将实现高质量发展作 为深化改革的重要目标,将节能 减排、降碳增效落实到产业转型 发展全过程,切实解决环境污染 问题,推动形成人与自然和谐共 生的现代化新格局。深刻把握 "新质生产力本身就是绿色生产 力"的理念,以新的生产力理论指 导实践,构建绿色生产方式和绿 色生活方式、绿色消费方式,加快 推动形成资源节约和保护环境的 绿色产业体系,持续优化支持绿 色低碳发展的经济政策工具箱, 发挥绿色金融的牵引作用,培育 出一大批高效生态绿色产业集 群。□

(作者系苏州大学东吴智库首席专家,苏州大学特聘教授、博士生导师,江 苏省习近平新时代中国特色社会主义 思想研究中心特约研究员)

责任编辑:霍宏光

